

BBA Chulalongkorn University, Fall 2016

金融四 陳逸慈

[電子報 2 · 泰皇蒲美蓬駕崩]



全世界在位最久的國王泰皇蒲美蓬拉瑪九世，他在位的 70 年間曾平息無數政變和鬥爭，擁有極高的威望，並深受泰國人民愛戴。在這裡，見證了 21 世紀的王室更迭。國殤期間就算身為外國人也要格外小心，外面氣氛安靜到有點詭譎，明天的泰國不知道會是什麼樣子。消息傳出的那一晚，全泰國人都嚇傻了，因為那是他們心中尊崇的父親.....

泰國國喪第一天：除了穿制服的人幾乎清一色都是黑色的，身為在這的交換學生我們也換上黑衣（如果硬要穿大紅大紫絕對會被側目，強烈建議不要標新立

異)。在這裡選修了一門泰國政治與政府，我不敢說多瞭解，但至少有一些 overview，能讓我更貼近現況，一種現學現賣的感覺。對於我們這些外國人來說或許很難理解泰國人民的情緒，但泰國人來說他們真的是痛失至親，泰皇蒲美蓬真的就像是泰國人的父親。其實不需要去強裝跟他們一樣難過，只需要尊重他們、用同理心去感受他們的悲傷。泰皇駕崩後的 30 天內包括娛樂活動在內，還有許多被影響的事情，對我來說不會覺得失去了什麼玩樂，反而是一個機會能夠感受這個國家的另一面，一覺醒來整個城市的氣氛都變了，又好像沒變，大家還是一如往常，只是神色略顯哀傷。

這幾天我一直在想，關於泰皇過世對泰國人的影響：我相信也了解一定有許多人是明白或不能體會的，因為我們的沒有同樣的背景，不太可能完全感同身受。我對泰國的認識不長，但去年來過一次之後就決定選這裡交換，開始學泰語。來到曼谷兩個多月了，泰國人濃厚的人情味深深感動了我，學校裡，泰國朋友的照顧和關心無微不至；生活中，計程車司機、街頭小販、甚至路人都只能用熱情來形容。至少我遇到的泰國人都給我一種無私分享的感覺，他們不計較什麼，永遠給人溫暖的微笑。因此，在泰皇過世之後，我看見他們一瞬間都失去笑容，整個城市也沒了顏色。那種無力感我也說不上來，但就是想做些什麼讓身邊的朋友打精神。這個景象或許和以前蔣公過世時類似，但是核心的概念卻不相同。我很佩服泰國人，這裡不是北韓，沒有人規定他們出門的穿著(官方只有說自願服孝)，許多娛樂場所自願縮短營業時間甚至停業，我還沒想透他們在這段期間內該如何

生存，但是眼前看到的都是一個個自發緬懷先王的身影，令人動容。泰皇的資料
網路上應該很多了，只是想說，他們不是愚民，而是一群失去至親至愛、可憐又
無助的人們，如果不能體會，至少尊重他們。泰國是一個觀光大國，或許國喪讓
很多遊客覺得掃興，但別忘了，這裡是泰國，是泰皇蒲美蓬的土地。如果不能體
諒，至少不要打擾或不明就理的批評他們，大可去別的國家玩。在這裡的生活其
實沒有改變，只是多了一種感覺，還有一種比玩樂更重要的精神。我的文字可能
沒辦法有什麼渲染力，但我用心去感受，用雙眼紀錄下這一切，以此分享。這應
該是這次交換最寶貴也最深刻的經驗吧。